

если они в течении шести лет со дня отбытия наказания (основного и дополнительного) не совершат нового преступления; 9) лица, осужденные к лишению свободы или основного наказания в виде штрафа за особо тяжкое преступление, если они в течении восьми лет со дня отбытия наказания (основного и дополнительного) не совершат нового преступления» [1]. Таким образом, законодатель раскрывает суть погашения и снятия судимости, которая сводится к фикции, а именно к тому, что судимость является временной особенностью.

Необходимо привести пример уголовно-правовой фикции, которая выражается в правовой природе уголовной ответственности, т.е. судимости. Так, согласно ч. 3 ст. 88 УК Украины лица, осужденные по приговору суда без назначения наказания или с освобождением от наказания или отбывшие наказание за деяния, преступность и наказуемость которого устранена законом, признаются не имеющими судимости [1]. Таким образом, законодатель в данной норме уголовного права раскрывает суть фикции, которая сводится к тому, что за совершенное преступление лица, осужденные по приговору суда, являются такими, которые не имеют судимости, тогда как судимость все же формально была. Такая фикция выражается в формуле – судимость признается несуществующей.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что существование фикций в уголовном законодательстве Украины необходимо воспринимать как реалии настоящего времени. Т.е., фикция в законодательной конструкции судимости характеризуется тем, что в результате погашения и снятия судимости возникает такое правовое последствие как стертая юридическая память о судимости, которая формально была.

Список использованной литературы:

1. Кримінальний кодекс України від 05.04.2001 № 2341-III [Електронний ресурс] — Режим доступу // <http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2341-14/page3>
2. Уголовный кодекс Украины : научно-практический комментарий / отв. ред. Е. Л. Стрельцов. Изд. 6-е, перераб. и дополн. — Х. : ООО «Одиссей», 2009. — 888 с.

Грищенко А.П.

*ассистент кафедры правовых дисциплин
Института истории, этнологии и правоведения*

имени А.М. Лазаревского

Черниговского национального педагогического университета

имени Т.Г. Шевченко

г. Чернигов, Украина

ФИКЦИЯ В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ КОНСТРУКЦИИ СУДИМОСТИ В УГОЛОВНОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ УКРАИНЫ

Актуальным вопросом настоящего времени является реализация и соблюдение соответствующих норм Уголовного кодекса Украины. Однако в законодательных конструкциях уголовного закона могут иметь место фикции, т.е. признание несуществующего факта существующим и наоборот, которые, в свою очередь, могут вносить неясность в нормы уголовного закона.

Согласно ст. 88 УК Украины лицо признается имеющим судимость со дня вступления в законную силу обвинительного приговора и до погашения или снятия судимости [1]. Таким образом, судимость как правовое последствие назначения наказания за совершенное преступление в уголовном законодательстве Украины связано с возложением на лицо конкретных ограничений как общего характера, так и уголовно-правового.

К уголовно-правовым последствиям судимости в Уголовном законодательстве Украины относят: 1) обстоятельства повторности преступления и рецидивов, которые являются обстоятельствами, отягчающими наказание (п. 1 ч. 1 ст. 67 УК Украины); 2) судимость отмечается как квалифицирующий признак ряда составов (например, ч. 3 ст. 296 УК Украины и т.д.); 3) судимость препятствует освобождению лица от уголовной ответственности (ст. ст. 45-47 УК Украины) [2, с. 197].

В то же время уголовно-правовое последствие назначения наказания – судимость лица, которое признано виновным в совершении преступления, не может господствовать над ним на протяжении всей жизни. Так, Уголовный кодекс Украины указывает на то, что судимость как правовое последствие назначения наказания может быть отменена, аннулирована в результате ее погашения либо снятия.

Норма уголовного права, которая является ныне действующей (ст. 89 УК Украины – сроки погашения судимости) существенно изменила институт погашения и стечением предусмотренного законом срока.

В ходе описания данного института законодатель отмахивается в норме уголовного закона Украины откровенно терминологическое обозначение фикции, которое раскрывается в ст. 89 УК Украины: «Не имеющими судимости признаются: ... 7) лица, осужденные к лишению свободы или основного наказания в виде штрафа за преступление средней тяжести, если они в течении трех лет со дня отбытия наказания (основного и дополнительного) не совершат нового преступления; 8) лица, осужденные к лишению свободы или основного наказания в виде штрафа за тяжкое преступление,